

(سفرنامہ)

# عمر خیام کے دیس میں

بلقیس ریاض



نظر آئے۔۔۔۔۔ جہاز پہلی مرتبہ شہید جا رہا تھا۔۔۔۔۔ نئی جگہ دیکھنے کے لیے دل میں تجسس پیدا ہو رہا تھا۔

تاہم میرے قریب ہی بیٹھی تھی۔ حال ہی میں انڈونیشیا سے تیار اسلام آباد میں ہوا تھا۔۔۔۔۔ یہاں قاتل آنکس رہے۔۔۔۔۔ دنیا کے کونے کونے کی سیر کر چکی تھی۔ جہاز میں اڈونسٹ ہو رہی تھی کہ سڑاٹے تین گھنٹے کے بعد ہم لوگ شہید چکی جا میں گئے۔

تاہم نے مجھ سے پوچھتے ہوئے کہا۔

”تم نے شہید دیکھا ہے۔“

”نہیں۔۔۔۔۔ میں پہلی مرتبہ جا رہی ہوں۔“

میں بھی پہلی مرتبہ جا رہی ہوں۔ میرے یہاں اس قدر مصروف تھے مگر مجھے ایران دیکھنے کا بڑا شوق تھا۔ میں نے ان سے اجازت لے لی اور اللہ تعالیٰ چاہے پڑی مگر راستے میں تم کسی ہم سفر ٹھہر گئی ہے۔ اب سڑ بہت اچھا لگا گا۔

”تاہم تم غمزدگرو۔ میں تمہارا بہت خیال رکھوں گی۔“

میری بات سے اسے قدرے تسلی ہو گئی۔ میں بھر گیا ہوئی۔

”تم نے ہم ملک کی سیر کی ہے۔ انڈونیشیا کی کیا ملک ہے۔“

میں بتائی نہیں سکتی کہ انڈونیشیا کس قدر خوب صورت جگہ ہے۔ اتنا صاف سترا کہ تم یورپ امریکہ کو بھول جاؤ۔ تقریباً ہر ملک میں میرے شو بھری ڈیوٹی لیگ جگہ ہے۔ سگر انڈونیشیا کو میں بھی نہیں بھول سکتی۔ ابھی ہم با تہیں ہی کر رہی تھیں۔ کہ میری نظر با تہیں جانب کی سینوں پر پڑی سبز جہانی میں دیکھ کر سسکا ہٹ لبوں پر آئے لی تھیں۔ ہونٹوں پر مسکان تھی اور آنکھوں کے ذریعے ہم سے ہلکا کام تھیں۔ میں جہان تھی کہ بعض آنکھیں با تہیں بھی کر لیتی ہیں۔ وہ بھی اکیلے ہی سڑ کر رہی تھیں بھائی اور بھائی کا ساتھ تھا میاں کو اپنے ملک ہی چھوڑ آئی تھیں۔ فرسٹ کلاس میں چند مسافر ہی نظر آ رہے تھے۔ ان میں سے ملک خدا بخش نوان بھی موجود تھے۔ وہ آگلی نشستوں پر بیٹھے کسی مشنر کے ساتھ گفتگو میں محو تھے۔ جب سے جہاز چلا تھا وہ مسلسل باتوں میں مشغول دکھائی دے رہے تھے۔ ریاض کوئی کے شیشوں سے شہر پہاڑوں کو دیکھ رہے تھے۔ اوپر آسمان اور نیچے شہر پہاڑ۔ سبز و کھینے کو آنکھیں ترس گئی تھیں۔

”تم چاہو لے کر آئی ہو۔“

ایک ہم تہیہ کی آواز سے میں چونک اٹھی۔

وہ خاتون اتنی بااعتماد تھی کہ گھسنے سا گھسنے کے سڑ کا پتہ بھی نہ چلا اور ہم کو نہ بچتی گئے اور ٹھیک ڈیڑھ گھنٹے کے بعد جہاز شہید جانے والا تھا۔

اس خاتون کا نام تاہم تھا وہ اس وقت میں اکیلے سڑ کر رہی تھی۔

مصروفیت کی بنا پر اس کا شوہر ساتھ نہ آ سکا تھا۔۔۔۔۔ میرا ساتھ پا کر وہ بچا اچھا خوش تھی۔

کوئٹہ کے ایئر پورٹ کے ہلکے لٹان میں خوبصورت شامانے لگے تھے۔ تمام مہمانوں کو رخصت کرنے کے لیے بیٹنگ ڈائریکٹر پی آئی اے نواز اڑانہ اور چیف مشنر بلوچستان تاج محمد بھائی جنس شمس موجود تھے۔ زندگی کے ہر شعبے سے تعلق رکھنے والے لوگوں کو نہایت ہی احسن طریقے سے اس وقت میں نہانہ کی دی گئی تھی۔ کیونکہ پرواز کوئٹہ سے قحی بال آفر بلوچستان کے معزز مسافری اور بلوچستان کے وزیر بھی موجود تھے۔

فریول ایجنٹ مساجد ان کو بھی نہانہ کی دی گئی تھی۔۔۔۔۔ ہالپ کے وزیر بھی شریک کارواں تھے۔ ایئر ڈانس مارشل شربت علی چنگیزی بھی اس میں شریک تھے۔

سامنے نظر پڑی تو طالب جو ہری جوئی وی پر قرآن پاک کا درس دیا کرتے تھے۔۔۔۔۔ نظر آئے۔

اسے منظم طریقے سے مہمانوں کی آؤ بھگت ہو رہی تھی کہ میں نے اپنے ساتھ والی خاتون سے مخاطب ہوئے پوچھا۔

”کہ بیٹنگ ڈائریکٹر کون ہے اور کہاں ہے۔“

اس خاتون نے سامنے اشارہ کرتے ہوئے کہا کہ ”بیٹنگ ڈائریکٹر وہ ہے۔“

نیلے لیڈر میں لمبوں بھگی کی سرعت سے حرکت کرتا ہوا وہ دکھائی دیا۔۔۔۔۔ میں جہان رو گئی کیونکہ میں سوچ رہی تھی کہ بیٹنگ ڈائریکٹر کوئی بڑا صاحب تھیں ہو گا۔۔۔۔۔ جس نے غضب یا سیر میں ہندی لگائی ہوگی مگر نتیجہ اہل لگاؤ اور اخلاق کا مظاہرہ کرتے ہوئے فردا فردا ہر ایک کو مل کر اسے چیف مشنر بلوچستان سے ملو رہے تھے۔ میں بیٹنگ ڈائریکٹر کو دل میں دل میں داؤ دینے لہیر نہ رو گئی۔

اس کے بعد وہ تمام مہمانوں کو چاہنے کے لیے شامانے کی دوسری جانب لے جا رہے تھے۔۔۔۔۔ بیٹنگ ڈائریکٹر میں چاہنے کا لطف دہا ہوا ہو گیا تھا۔

چاہنے کے بعد مسافر شہید جانے کے لیے جہاز میں بیٹھ گئے۔۔۔۔۔ کئی کبیرہ میں اور فوٹو گرافر تصویریں لینے میں مشغول





”آپ پاکستانی ہیں۔“

”جی میں تو پاکستانی ہوں مگر میری بیوی ایرانی ہے۔“

”اچھا۔“

میں نے تعجب سے دوبارہ ان کی جانب دیکھا اور کہا۔

”علاء کھ آپ ایرانی دکھائی دے رہے ہیں اور یہ بھروسہ پاکستانی لگ رہی ہیں۔“

دو واردوں میں جواب دیتے ہوئے بولی۔

”میں ان کے ساتھ پاکستان رو بنگل ہوں۔۔۔۔۔ میرے میاں یہاں پر روزگار کے چکر میں آئے تھے اور مجھ سے شادی

کر بیٹھے۔۔۔۔۔ روزگار میں لیا اور مجھے اچھا مشورہ بھی۔“

”تو آپ مطمئن ہیں۔“

میں بہت ہی مطمئن ہوں۔ تاہم اس سکا کہ میری بیوی کتنی وفادار ہے۔ سارا گھر کا کام کاج کرنے کے علاوہ میرا دفتر کا کام بھی کرتی

ہے اور جو سیاحت پاکستان سے آتے ہیں ان کو سیر ڈنقز بنا بھی کراتی ہے۔“

”تم پاکستان میں خوش تھیں۔“

میں واقعی وہاں پر بہت خوش تھی۔۔۔۔۔ مگر ہمارے پاکستانی اصناف پسند نہیں ہیں۔ میں بہت بڑے کپڑے میں داخل تھی۔

دیواریاں اور صفا بھیجاں ہیں۔ سب کی سب کام چور مجھے ایرانی عورت کچھ کر کے توقع کرتی تھیں کہ گھر کا سارا کام خود کروں۔

میں تاہم اس سب کی رائے میں اس گھر میں کام کرتی تھی مگر مجھ سے کوئی غش نہیں ہوتا تھا۔ حالانکہ میں سب میں بہت خوشی

محسوس کرتی تھی۔ جب وہ دو گلف زیادہ لگ کر نے لگے تو میں اداہیں اپنے ذہن آ گئی۔ میرے شوہر پاکستان رہنے پر مجبور تھے۔ کیونکہ

یہاں سے اپنی نوکری سے برخواست ہو چکے تھے۔ میں نے انہیں ساتھ چلنے کے لیے کہا تو انہوں نے جواب دیا۔

وہ نوکری سے جواب دے چکے ہیں اور سب سے سرے سے نوکری ملنی ہی بڑی مشکل ہے۔ بالآخر میں یہاں پر روزگار تلاش کر کے

تھیں بلواؤں کا اور جب علیحدہ گھر لے لوں گا تو تم چلی آ جا۔“

میں دل برداشتہ ہو کر ایران آ گئی۔۔۔۔۔ میرے میاں نے بڑی کوشش کی کہ پاکستان میں کوئی ملازمت مل جائے مگر

کامیابی نہ ہو سکی۔

یہاں کے کونسل جرنل نے دو گاہکے مقرر کئے ہیں اور وہاں تک جانے کے لیے گاڑی بھی میاں کا ہے۔ وہ چاہتے ہیں کہ آپ دونوں میرے ساتھ چلیں۔“

اچھا تم اگر اسرار کرتی ہو تو ہم دونوں تمہارے ساتھ چلے جائیں گے متعدد معاضری کا ہے۔“

ہاں اگر کرنسی تبدیل کروانی ہے وہ بھی آسانی سے سے تبدیل کر دوں گے۔

اچھا وہ پر جا کر میں فریٹس ہو کر بیچے آئی ہوں تو تب تک تم بھی بٹھی جاؤ۔ احتیاطاً کرنسی تبدیل کروالیتی ہوں۔ شاہجک کا ادارہ نہیں رکھتی۔

تاہم نے مسکراتے ہوئے جواب دیا۔

چلو تبدیل تو کروالینا۔۔۔۔۔ جلدی سے تیار ہو کر بیچے آ نا گورنر مشدہ کی جانب سے لگا دیا جا رہا ہے۔ ٹارگٹوں کا صاحب نائب

کونسل جرنل میں ملنے کے لیے آرہے ہیں۔

تاہم کی بات سن کر میں اوپر اپنے کمرے میں چلی گئی۔

صاف ستمرا کر۔۔۔۔۔ سامنے میز پر نظر پڑی تو جھلس کی نوکری رہی ہوئی تھی۔ جس میں سنہری جیریز اور سیب اور

ٹو بانیاں رکھی ہوئی تھیں۔ نچھا سا کارڈ اس کے اوپر چسپاں تھا جس پر لکھا تھا۔ (مشدہ ایئر پورٹ دکام)

بیٹے کے دائیں طرف۔۔۔۔۔ کے پردے کو ہٹایا ہی تھا کہ کھڑکی کے شیشے سے سارا مشدہ نظر آ رہا تھا۔ دور بہت دور حد گاہ

تک سارا اشلہ اجلا اور روشن دکھائی دے رہا تھا اور خاص طور پر جوناہیاں جڑ تھی وہ موتی انرٹھا کا گنڈ تھا۔ جو صوبہ میں جگہ گاہ تھا۔

بیچے جانے کی جلدی تھی۔ جلدی سے پردے کو پھیرے برابر کیا۔ حجاب اسلامی کا خیال دامن گیر تھا۔ یہ نگارہ ادھوار رہی رہ گیا تھا اور میں

ہاتھ درم میں گھس کر تیار ہونے لگی تھی۔

میں ہاتھ درم کو تازہ دم ہو کر بیچے آئی تو تاہم بیٹے سے ہی موجود تھی۔ ایک جڑ اس کے قریب ہی کھڑا تھا۔ وہ میری جانب

دیکھتے ہوئے بولی۔

”یہ دونوں ہمارے ساتھ جائیں گے۔“

میں نے اس جڑ سے کوٹور سے دیکھتے ہوئے پوچھا۔



اور خاص چیزیں خاک پاک۔  
شاہد مہاس کا قصیر کردہ روضہ۔۔۔۔۔۔ اس کے بڑے سے دالان میں داخل ہوئے۔ جس کی تمام دیواریں اور چھت لچے رنگ کی بیٹا کاری سے مزین تھیں۔  
روضہ اس قدر چمکو رہا کہ آکھیں چکا چوند ہو گئیں۔ جیس میں دروازے کے فاونٹس ابھی تک ذہن میں ناظر پیدا کئے ہوئے تھے۔

لیکن امام موئی رضا کے روضے کی تمام چھت شیشے کی ہے اور اس پر گنگے فاونٹس دیکھ کر حیرانگی ہو رہی تھی۔۔۔۔۔۔ اسی خوب صورتی اور کارنگری سے گنگے تھکے کھل رنگ رہ گئی۔ پھول بیٹوں کے نقش و نگار دیکھنے والوں کو اپنی گرفت میں لے لیتے ہیں۔

روضہ مبارک کے چاروں طرف نہایت خوبصورت چاندی کا جال چاروں طرف لگا ہوا تھا اور روضہ مبارک کے کمرے اور دالانوں میں نہایت دید و زیب ہاتھیں لگی ہوئی ہیں جو کہ مکان کی ٹانگوں سے لٹی چلتی ہیں۔ لیکن نکاست میں مکان سے اٹلی ہیں اور اس کے علاوہ کمرے اور دالانوں میں جیتی تالین اور فاونٹس دیکھنے کو فرانس کا عجائب گھر دروازے پر بھول گیا۔ یوں گمانا تھا کہ بنانے والے نے اپنا خون بکھر صرف کر کے حقیقت کے پھول بکھیرے ہیں۔ روضے کا سنبری گنہ اور غافل سونے کے نقش و نگار دروازے دیکھ کر حقیقت مندوں کی حقیقت یاد آ گئی۔ اور یہ کہنا بھی حق عجائب ہوگا کہ۔۔۔۔۔۔ ہر دور کے حکمران نے حضرت امام علیہ السلام کے روضے کی زینا پیش اور آرائش کے لیے کچھ نہ بچھا کیا ہے۔ آپ آٹھویں امام ہیں اور رسول کی اولاد میں سے ہیں۔ دن رات کوئی ایسا لمحہ نہیں جیکو ہرگز ان کا ہونو کثیر یا اقل تاریخ کے شمسک۔ آٹھوں سے آٹھوں کا نام پانچوں کا نام اور درویش شریف پڑھتے ہوئے پایا جاتا ہے۔

وہاں پر انسان کی عجیب سی کیفیت ہو جاتی ہے۔۔۔۔۔۔ جو گھٹنے سے قاصر ہوں۔

کالے جیوں میں صورتیں عبادت میں مشغول نظر آئیں کوئی نعل پڑھنے میں مصروف اور کئی خواتین روضہ کی جالی پکڑے آدھو بکا کرتی ہوئی پائی گئیں۔۔۔۔۔۔ روضہ کے قریب جانے کوئی تکر رہا تھا کہ ہر صورتوں کا حکم اس قدر تھا کہ آگے بڑھنے کی ہمت پیدا نہیں ہو رہی تھی۔

”آپ روضہ کی جالی کو ضرور ہاتھ لگا کر آئیں“ ہماری گائیڈ نے اصرار کرتے ہوئے ہمیں بھوم میں دھکیل دیا۔ پیچھے سے اس نے مشہوری سے میرے کندھوں پر ہاتھ رکھ دیا۔ بھوم کے ریلے کو چرتے ہوئے میں جالی تک پہنچی مئی اور دور سے ہی لمبے میں نے جالی کو پکڑ لیا۔ محروم کا سلااب بڑھتا ہی چلا آیا۔ میں نے وہاں ہی کا سوچا۔ ہمیں اس قدر شہ تھا کہ لکھنا مشکل ہو رہا تھا۔ خدا خدا کر کے اس بھوم سے نکل اور دور کھڑے ہو کر دیکھا۔ ہماری گائیڈ نے خوش ہوتے ہوئے کہا۔

وو پھرتی سے دو وہ دھان اٹھا یا اور میرے کپ میں دو ڈھال دیا۔ میں نے گھومت مہر تو نہایت ہی بجز وہ چائے تھی۔  
”یرتو قاری بھی نہیں کھتے۔“

”اسی کو پنی جاؤ۔“

”نہیں پنی سکتی۔“

دیکھو کہ وہ بارہو یا بڑی سبھانے کی کوشش کی۔ انگریزی زبان اور زبان قاری نہ جانے کون کون ہی زبان بولتے رہے مگر لاطینی ظاہر کرتا رہا۔

ہوئل کا شہر قریب سے گزرا تو اس کو پاکستانی چانے کا کھاتو ہماری بات سمجھ گیا۔

کچھ ہی منٹوں میں پاکستانی چانے ہمارے سامنے رکھی تھی۔ چانے کو دیکھ کر اپنا دہس یاد آ گیا۔ وہاں کی نعشیں یاد آئیں۔ پھر رضا کا شکر ادا کیا۔ کہ وہ جس حال میں بھی رہے۔

چار بیٹے سے پہلے ہی ہم موئی ارضہ کے روضے پر حاضری دینے کے لیے گاڑی میں سوار ہو گئے۔ راستے میں حشر سے بارونتی بازارفت ہاتھ کے ساتھ ساتھ سلیڈے کے درختوں کی قطاریں نظر آئیں۔ سڑکوں پر گہما گہما تھی۔

شہر میں جو سب سے نمایاں چیز تھی وہ امام موئی ارضہ کا سنبری گنہ جس کی چنگ دمک دھوپ کی وجہ سے اور بھی واضح ہو گئی تھی۔ شہید مسلمانوں کے نزدیک کربل کے بعد جس جگہ کا مقدس ہے وہ امام موئی ارضہ کا روضہ ہے۔ ہمارے گائیڈ نے بتایا۔

امام رضا کی ولادت 770 میں ہوئی کہا جاتا ہے کہ مامون ارشدی کی خواہش تھی کہ شہید اور سنی اپنی پہلی کھٹیں بھول کر ایک ہو جائیں۔ انہوں نے امام رضا کو اپنا جانشین مقرر کیا اور ساتھ ہی اپنی بیٹی کا عقد بھی ان کے ساتھ کر دیا۔ بقول شہید تاریخ دانوں کے مامون ارشدی نے امام رضا موئی کو ایک دعوت دی۔ دسترخوان میں رکھے انگوٹھ کے دانوں میں زہر بھر دیا۔ امام رضا نے کھانے کے دوران انگوٹھ کو کھانے سے الٹا کر لیا مگر مامون ارشدی نے بڑے بیچارے کے ساتھ وہ دانے ان کو چٹوں کئے۔ رضا اپنے دوست کے ہاتھوں سے وہ انگوٹھ کھالے انگوٹھا کہ روڈو را وہاں سے اٹھ کھڑے ہوئے۔ انہوں نے جاتے ہوئے موئی رضا سے پوچھا۔

”کہاں جا رہے ہو رضاشاہ۔“

جہاں آپ نے بیچنے کی کوشش کی ہے۔“ تب نہ جانے یہ بات کہاں تک درست ہے تاریخ دان ہی جانتے ہیں۔

روضہ کے اندر داخل ہوتے ہی صدر دروازے کے دونوں طرف حجرات کی دکانیں ہیں۔ چاندی کے تمویز تسمی ٹوئیاں گیلنڈر















سزمتاز نے جواب دیتے ہوئے کہا۔

باہر کے مکوں کے جو ریسٹورنٹ ہیں وہاں پرائیکٹ سٹیج سروں لٹی۔۔۔۔۔۔ مگر یہاں پر پاکستانی ریسٹورنٹ کی طرح سروں بھی لٹی اور موہو کھانا بھی۔"

"سزمتاز۔۔۔۔۔۔ کتنے زائرین یہاں پر کھانا کھاتے ہیں۔"

یہاں پر نئے نئے بیکریاؤں کے پانچ بزرگ لوگ کھانا کھاتے ہیں۔۔۔۔۔۔ جو بھی باہر سے آتا ہے وہ موٹی رضا کا مہمان بن کر آتا ہے۔"

"پانچ بزرگ۔"

میں نے جراتی سے پوچھا۔

"واقعی پانچ بزرگ۔"

"لیکن یہ تو بڑے ہی منظم طریقے سے کھانا چل کر رہے ہیں۔ ایک بار پھر مجھے اپنے ملک کے فکرفانے یا آگئے تو سزمتاز

نے جواب دیتے ہوئے کہا۔

"میں بھی کراچی میں ہی رہتی ہوں۔۔۔۔۔۔ میں جانتی ہوں آپ کی اسوقی رہی ہیں۔۔۔۔۔۔ یہی کہ یہ کلام اتنا منظم

کیوں ہے۔ یہاں کی گورنمنٹ بہت دلچسپی رکھتی ہے۔۔۔۔۔۔ تمام کے تمام کلام اس طرح چل رہے ہیں۔"

میں سزمتاز کے ساتھ باتوں میں مشغول تھی۔۔۔۔۔۔ ہمارے سامنے والی میز پر نصرت اپنی بھانجی اور بھائی کے ساتھ بیٹھی

تھیں ہڈوں پر شرابی مسکان تھی۔۔۔۔۔۔ کالے رنگ کی بڑی سی چادر اوڑھے میں دیکھ رہی تھی۔

"کمال ہے میں دیر سے آپ کی گفتگو سن رہی ہوں۔۔۔۔۔۔ مجال ہے کہ دونوں میری جانب دیکھیں۔۔۔۔۔۔ سب

کچھ سزمتاز سے ہی پوچھ لینا ہے کہ مجھ سے بھی پوچھو گی۔"

نصرت مجھ سے ہنسنا شروع تھی۔

میں نے ہنسنا شروع کیا۔

تو جناب ارشاد فرمایا۔

"میں بھی کافی مرتبہ یہاں آ چکی ہوں۔۔۔۔۔۔ جب بھی آؤ۔۔۔۔۔۔ یہ فکرفانہ کھلا ہی لٹے گا اور لوگ کھانا کھاتے

ہوئے پائیں گے۔"

کھانا یہاں پر زائرین ہی کھاتے ہیں کہ یہاں پر رہنے والوں کو بھی دعوت دی جاتی ہے۔"

خیر سے پانچ بزرگ لوگ جو کھاتے ہیں وہ آکڑ باہر کے مکوں سے آتے ہیں۔۔۔۔۔۔ لیکن یہاں کے رہانے والوں کو بھی دعوت

دی جاتی ہے۔ ہفتہ میں شاید ایک یا دو مرتبہ ان کے لیے کھانا بنا ہے۔"

نصرت نے ابھی اتنا ہی بتایا تھا کہ میرے نے دل اور چاندل ہماری میزوں پر چن چن کر دیے۔ نصرت کی بھانجی اور بھتیجا بھی اس کے

قریب ہی بیٹھا تھا۔ بھانجی کی دو چٹانیاں اس بات کی تمنا ہی کر رہی تھیں کہ ان کا تعلق بلوچستان سے ہے صرف دو چٹانیاں ہی نہیں جس

بلکہ شیٹوں سے بنے کام کا گھانا ان کے لباس کو دوبالا کر رہا تھا۔ چائیس پیٹیکا بیس سال کی خاتون اپنے شوہر کے ساتھ بیٹھی

تھی۔۔۔۔۔۔ شوہر نے سر پر کپڑی باندھ رکھی تھی۔۔۔۔۔۔ موچیں اور ڈاڑھی سلیدہ دیکھ کر میں نے اپنے شوہر سے پوچھا۔

"عمر سیّد بزرگ کتنے ہیں۔"

"ارے یہ تو پچاس سال کے بھی نہیں۔"

"اچھا۔"

میری جراتی میں اضافہ ہو گیا۔۔۔۔۔۔ تو نصرت نے میری چوری پکڑ لی۔

"یہ ایک تو آپ کی بیگم صاحبہ کبھی بہت کرتی تھی۔۔۔۔۔۔ میں ان کی غلط فہمی دور کر دیتی ہوں۔"

یہ صاحبہ ہماری اتھ صاحبہ کے شوہر ہندو تھیں۔ ڈاڑھی اور بال سفید ہیں۔ اس لیے کافی عمر سیّد ہونے والی دیکھتے ہیں۔ چلو ایک

مخاطبہ سے اچھا ہے۔ کسی بزرگ کا ساتھ ہونا تو کہہ نہ سکتے ہوتا ہے۔"

نصرت کی اس بات سے اس کی کم کو بھانجی نا موٹی سے میرا منہ کھری تھی۔۔۔۔۔۔ اپنی بھانجی کو جواب کیا دیتی۔"

ہم لوگ کھانچا رہے تھے اور ہاتھ بھی ساتھ ساتھ کر رہے تھے۔۔۔۔۔۔ میرے نے جگ اور گاس میز پر رکھ دیے۔ میں

نے پانی کا گلاس لوں کے ساتھ لگاتے ہوئے کہا۔

"یہاں کا پانی بھی بہت عمدہ ہے۔"

"یہ سب موٹی رضا کی برکت ہے۔" سزمتاز نے بڑی حقیقت سے جواب دیا۔

ہماری میز کے بائیں جانب ایک ایرانی خاتون بیٹھی تھیں۔۔۔۔۔۔ ان سے سزمتاز نے ٹیک ٹیک ملکہ کروائی تو وہ میری میز

پر ہی چلی آئیں ہماری تو مجھے آتی نہیں تھی۔ اس خاتون کا اردو کا مستند درجہ تھا۔ ہم دونوں کی گفتگو انگریزی میں شروع ہوئی۔ وہ موٹی

قدا کہ وہ ہاتھیں اسی کے حلق سے پھینکی ہو رہی ہیں۔"

"تو کیا آپ اکیلی ہی آتی ہیں۔"

"میرے شوہر ابھی تک کوئی نہیں ہی ہیں۔ میرے والدین ایران میں ہیں اکیلی دو دن کے لیے مشہد آتی ہوں۔ جی بھر کر  
حاضری دیتی ہوں اور دوسرے دن والدین سے مل کر ایران سے کوئٹہ واپس چلی جاتی ہوں۔

"پھر تو مشہد سے آپ کا خاص رشتہ لگتا ہے۔"

وہ گویا ہوئی۔ واقعی میرا خاص رشتہ ہے۔۔۔۔۔ اور سب سے بڑی بات بتاتی چلوں کہ مشہد کا تاریخی رشتہ لوگوں سے جانتا  
ہے جس کی بنیاد شہید نے ڈالی تھی۔ 819 عیسوی میں خلیفہ مامون الرشید نے عماد میں پتھر روز قیام کیا اپنے والد کے حوزہ پر حاضری  
دی۔ ان کے ساتھ ان کے داماد امام علی بن موسیٰ الرضا تھے۔ مامون نے زہریلے انگوٹھ حضرت امام علی الرضا کو دیئے جس سے ان کی  
شہادت واقع ہوئی۔ جہاں ان کا وصال ہوا وہ جگہ مشہد کہلاتی ہے۔

ایرانی عورت نے بھی وہی بات بتائی جو تاریخ دانوں نے بتائی تھی میں فور سے اس کی باتیں نہ رہی تھی کہ وہ پتھر گویا ہوئی۔  
جائے شہادت مشہد نے ایک خاص مقام حاصل کر لیا ہے۔ یہاں پر زائرین کا اتنا بندھا رہتا ہے۔ اکثر عمارتیں اور جنتی حوزہ  
سنگین کے ہاتھوں تباہ ہوا۔ محمود زفر لوی نے نئی زیادتے قیصر کرانی 1007 میں مشہد کو یوں تو مختلف قلع و معملی ایشیا سے نقصان پہنچتا رہا  
مگر مشہد پھلا پھولا اور اس کی اہمیت میں اضافہ ہی ہوا صدیوں کے دائرے میں۔

1975ء میں پرانی عمارتیں جو حوزہ کے ارد گرد تھیں گرا دی گئیں اور ایک بڑے خطہ بھی حوزہ کے گرد بنوا گیا۔ پہلی دور میں  
انتخاب کے بعد یہ بڑے خطہ حوزہ کے لیے کھول دیا گیا اور آپ کو بتاؤں کہ حوزہ میں جنت سونے چاندی اور شیشوں اور کاشی کے کام سے  
مزین ہے۔ ہر طرح سے ہزار اسلامی فن تعمیر کا مینا ہا کتا نمونہ ہے۔"

اس کی بات کاٹنے کوئے میں نے جواب دیا۔

"آپ نہ بھی بتائیں تو صاف پتہ چلتا ہے کہ سونے چاندی اور شیشوں کے کام سے مزین ہے۔ میں پہلی مرتبہ جب داخل ہوئی تھی  
تو حیران ہی رہ گئی تھی۔ اس قدر خوبصورت کہ بڑی سبزی بیرونگی اس کے آگے کھڑی تھی۔

وہ سبزی ہاتھوں سے محفوظ ہوتے ہوئے کیٹے گئی۔

"مشہد کی آبادی تین ملین کے قریب ہے اور یہاں ایران پاکستان افغانستان انڈیا اور دوسرے ملکوں کے کوئے کوئے سے

رضا سے بہت عقیدت رکھتی تھی۔ مجھے بتاری تھی کہ ہر سال دوسرے ملک سے یہاں آتی ہوں اور موسیٰ رضا کے روزہ مبارک میں  
حاضری دیکر واپس چلی جاتی ہوں۔ میں نے اس کی جانب دیکھا تو وہ اٹھائیس اور تیس سال کی خوبصورت خاتون کا لاکھاپہ پینٹے بڑی  
بڑی آنکھوں سے دیکھتے ہوئے بات چیت کر رہی تھی۔ روز چلکیں جب اٹھاتی تو وہ اتنی چلی گئی کہ خواہ مخواہ اس سے باتیں کرنے کو  
بھی کرنے لگتا۔ چھوٹا سا بچہ اس کے سر ہاتھ تھا۔

"جی میں ہر سال اسی کی منتا کرتے آتی ہوں۔"

"منت۔"

میں نے اس کی بات دہرا کر ہونے پوچھا۔

شادی کے پانچ چھ سالوں کے بعد یہ بیٹا پیدا ہوا ہے۔۔۔۔۔ خدا کی مہربانی سے اور موسیٰ رضا کی برکت سے میں صاحب  
اولاد ہو گئی ہوں۔ اس سے پہلے میں بہت پریشان تھی۔"

"کیوں۔"

"بچی کہ اولاد ہونے کی صورت میں نے دوسری شادی رکھ لی تھی۔"

"اچھا تو ایران میں بھی یہ باہ ہے۔"

"ایران چھوڑ۔۔۔۔۔ دنیا کے کسی بھی کوئے میں چلے جاؤ۔۔۔۔۔ اولاد کی ہر ایک کو ضرورت ہوتی ہے۔۔۔۔۔"

ورنہ لوگ شادی کریں ہی کیوں۔"

"آپ نے بھرت مانتا گئی۔"

"ہم لوگ تب ایران میں رہتے تھے۔ میری شادی ایک پاکستانی مرد سے ہو گئی تو میں ان کے ساتھ کوئٹہ چلی گئی۔ پانچ سال تک

جب اولاد نہ ہوئی تو سسرال والوں نے شور مچانا شروع کر دیا تو میں بھی وہ دے دے لفظوں میں اولاد کی خواہش کرتے تو میں نے گھر

پٹھے ہی منت مانتی کہ میں موسیٰ رضا کے دربار میں حاضری دوں گی۔۔۔۔۔ اگر خدا میری جھوٹی بھری دے۔۔۔۔۔ ابھی چند

مہینے بھی نہیں گزرے تھے کہ خدا نے میری آرزو پکارتی لی اور مجھے بیٹا عطا کیا۔ اس کا نام ہم نے رضا علی رکھا ہے۔"

میں نے اس بچے کی جانب دیکھا۔

تین سال کا سرخ و سفید گول مول چھوڑا تھی نظروں سے ہم دونوں کو دیکھ رہا تھا اور ہماری باتوں سے اٹھ کر نے کی کوشش کر رہا



چل کر تے ہوئے کہنے لگے۔

”پہلیں بھائی میں آپ لوگوں کے ساتھ چلتا ہوں۔۔۔۔۔ میری بیوی بھی بازار ہانے کے لیے خدا کر رہی ہے۔“

میں نے ان کی البیہ کی جانب نظر دوڑائی تو وہ برقع میں لپٹی میری ہی جانب دیکھ رہی تھی۔۔۔۔۔ سارا منہ ڈھکا تھا اور وہ آکھیں اکتا کر رہی تھیں۔۔۔۔۔ کھانا ختم ہو چکا تھا۔

میں نے ان کے ساتھ چلنے کی حامی بھری۔۔۔۔۔ مسز ممتاز اور ابرانی خاتون کا ٹھہرے ادا کرتے ہوئے کہا اگر پاکستان میں لاہور کا چکر لگے تو ضرور ملنے کے لیے آئے گا۔“

اس نے مسکراتے ہوئے ہماری چٹل میں کھنکھور کیا۔۔۔۔۔ میں اپنے شوہر کے ساتھ باہر کی جانب لپٹی تو پیچھے سے ان کے دوست اور ان کی البیہ بھی ہمارے ساتھ بازار دیکھنے کے لیے چل پڑے۔

کھانے کے ہال سے نکل کر حضرت موہنی الرضا کے روضہ مبارک پر جا کر قایم پڑھی۔ ذرائع کو گڑا کر آؤ داریاں کر رہے تھے۔۔۔۔۔ روٹے کی ہائی کو پکانے کا ارمان دل میں لیے اہم میں دھنکے کھا رہے تھے۔

ہم چاروں ایک ساتھ قاتھ پڑھنے کے بعد باہر نکلے۔ ریاض جب بھی کسی روٹے پر جاتے ہیں تو ان کی عقیدت دیکھنے والی ہوتی ہے۔ ان کا بس چلے تو وہاں گھر آئی میں نا اگروہاں رہنا بھی ممکن نہیں۔ انسان آفرسان ہے کوئی فرشتہ تو نہیں دنیا کے جھیلوں میں اپنا کھوتا ہے۔ کراساپے کھونے کی خبر تک نہیں ہوتی۔

روضہ مبارک پر قاتھ پڑھنے کے لیے لوگ اندر داغ ہو رہے تھے۔۔۔۔۔ ذرائع کا ایک سیلاب ہی تو تھا جو جلا جاتا چلا آ رہا تھا لیکن ہم بازار کی سمت روانہ ہو گئے۔۔۔۔۔ سفیدے اور چناروں کے درخت تھارو تھارو تھارے پتھوں کے ساتھ لگے ہمارے ساتھ چلے جا رہے تھے۔

تھوڑی دوری پہلیں ہوں کے کے ایک بہت بڑا چوراہا آیا چاروں طرف سے ٹریفک کھلی تھی۔ سامنے کی سمت سے اٹار بند ہوا تو ہم نے سڑک کراس کر لی اور سیدھا چلنے لگے اور تھوڑے سے قافلے پر روضا بازار تھا۔۔۔۔۔ ہم اس میں داخل ہو گئے۔ بازار میں اس طرح کا جھوم نہیں تھا میں نے کبھی نہ سیکھا اور اچھرا ہزار میں ہوتا ہے۔ لوگ پر امن طریقے سے اپنی اپنی دکان کھانے بیٹھے تھے۔ وہ اس وقت پر امن شہری ہونے کا ثبوت دے رہے تھے۔ اگر کسی دکان پر جا کر کوئی مطلوبہ اشیا دکھانے کو کہتے تو وہ خوشگوار لہجے

ذرائع جوق در جوق آتے رہے ہیں۔ قرآن پاک کے دور نطق اور خطاطی کے عظیم نکلے ایک میوزیم میں موجود ہیں جو حزار کے اعلائے میں ہے۔ کچھ لچکے بنوایا گیا ہے۔ اس میں بہترین قالین اور مصوری کے نمونے پیش کیا قرآن کے نئے نئے جن پر عقیدت کے ساتھ قرآن کی عظمت دکھائی ہے۔“

وہ پائی چاری تھی اور میں خاموشی سے اس کی باتیں سن رہی تھی اس نے بتایا۔

خراسان کا صوبہ مشہد ہے۔ یہ ایران کا سب سے بڑا صوبہ ہے اور اس کا نام آریائی لوگوں نے آج سے ہزاروں سال پہلے رکھا تھا۔ خراسان کا مطلب ”اگر تے سورج کی زمین“ اس کا تعلق خراسان کی سیاسی اہمیت سے بھی ہے۔ اس صوبہ میں دو بڑے صحرا بھی موجود ہیں۔ ”دشت لوت“ اور ”دشت کار۔“ عظیم پہاڑی سلسلوں ”البرز“ اور ”زکرس“ کے قدموں سے۔۔۔۔۔ دریائے کاشف رود پائی کا بنیادی ذریعہ ہے اس خطے میں۔۔۔۔۔ مشہد کے آس پاس فردوسی عمر خیام امام محمد غزالی فتح علیہ السلام بھی آرام فرما رہے ہیں۔ قبر و سب کے کا نہیں بھی مشہد کے قریب ہی ہیں اور روضا بازار میں قبر و سب اور اشیا بھی دستیاب ہیں۔“

میرے میاں خاموشی سے اس خاتون کی باتیں سن رہے تھے۔ اچانک بول پڑے۔

ابھی ابھی مطلوبہ باتیں کرتے کرتے قبر و سب کی باتیں کرنے لگ گئی ہیں۔

وہ خاتون۔

کھل کھا کر رض پڑی۔

اس کو ہنسنے دیکھ کر تمام ذرائع کی نظر اس پر پڑی اور وہ کچھ کھوں کے لیے کھسپائی ہی ہو گئی۔

میں نے مسکراتے ہوئے کہا۔

ہم آج تھیں پھر سے ہی وہاں آ رہے ہیں۔۔۔۔۔ مشہد کے اردگرد کی سیر کے علاوہ ہم نے کافی حزاروں پر حاضری بھی دی ہے۔۔۔۔۔ لیکن روضا بازار میں جو داراشیاء دستیاب ہیں اس کا ذکر سن کر دل ایک بار پھر سے لپٹانے لگا ہے۔“

آپ سیر کے لیے آئی ہیں۔۔۔۔۔ کتنے ہاتھوں بازار بھی دیکھ لیں۔۔۔۔۔ پاس ہی تو ہے۔“

میں روضا بازار لے دیکھی ہوں مگر جلدی میں کچھ نہ دیکھی۔“

”پہلیں آج فریڈری کریں۔“

اس کی بات سے ریاض کے دوست جو کونہ میں بیٹھ تھے اور اس وفد میں ہمارے ساتھ آئے تھے۔۔۔۔۔ اپنی خدمات

وہ فیروزے لے چکے تھے۔ ہم اس دوکان سے باہر نکلے تو ہماری نظر بہت سی دکانوں پر پڑی۔۔۔۔۔ میں حیرت میں تھی کہ یہاں بازاروں میں کھوم کھوم نہیں ہے۔۔۔۔۔ ہمارے ساتھ جو بھائی آئے تھے۔۔۔۔۔ دوکانی مرچیاں ایران آچکے تھے۔۔۔۔۔ حضرت موسیٰ الرضا سے ان کو بھی خاصی عقیدت تھی۔۔۔۔۔ ان کی المیہ کا بس چھٹا تو ہر ماہ یہاں چلی آتیں۔۔۔۔۔ کیونکہ ان کے شہر ہر سز یا وہ ان کی آنکھوں میں عقیدت چھلکتی نظر آتی تھی۔

”بھائی یہاں پر کام آرام آرام سے ہوتا ہے۔۔۔۔۔ حالانکہ یہ بڑی بھرتی سے کام کرنے والی قوم نہیں ہے۔۔۔۔۔“

مگر پھر بھی چند سالوں میں ہی ان لوگوں نے بہت ترقی کر لی ہے۔۔۔۔۔ ان کو دیکھ کر میں رنک آتا ہے۔۔۔۔۔ یہ کیا تھے اور کیا ہو گئے ہیں اور ہم کو ان سے مقام پر کھڑے ہیں۔ شاہ گھڑی کی سونیاں ہمارے ٹک میں رکی ہوئی ہیں۔ یہ بڑی بااغلاق اور ملتا رقوم ہے۔“

وہ جوان کے طلوس سے ظاہر ہوتا ہے۔ ہم ایک دوکان میں داخل ہو چکے تھے۔ دوکان دار شادیدان کا واقف تھا اس نے ایرانی چائے کی پیش کش کی تو ہم نے اس کو نحو بسورتی سے ہال دیا۔۔۔۔۔ کہ ابھی نی کر آئے ہیں۔ اس میں جھوٹ بھی نہیں تھا جہاں کھانا کھا یا تھا وہاں پر چائے بھی پتی تھی۔ دوکاندار نے مختلف قسم کے فیروزے کا ڈنڈا پر دکھانے شروع کر دیے۔۔۔۔۔ ہم بڑی دلچسپی کے ساتھ فیروزوں اور دیگر پتھروں کو دیکھتے رہے۔۔۔۔۔ دوکاندار جو پتھر بھی دکھانے کو بے پاملی ہے اور وہ والے اصلی نہیں ہیں۔“

ہمارے ہم سفر بھائی قاری بڑی اچھی بولتے تھے۔ میرے مہاں بھی ابھی خاصی قاری بول لیتے ہیں۔ ان کی بات حیرت سے ظاہر ہوتا تھا کہ وہ ان لوگوں سے بہت خوش ہیں۔ وہ آہستگی سے گویا ہوئے۔

”دیکھا بھائی یہ لوگ کتنے ایماندار ہیں۔ غلامچیز کو اصلی بنا کر نہیں بیچتے۔“

”میں بھی ایماندار دکھاری ہوں۔“

میں نے آنے والی ہماری بھرم خانوں کی جانب دیکھتے ہوئے کہا۔ وہ ابھی برقعے میں لپٹی سر پر۔ سکارف ہاتھ سے میرے پاس کی جانب غور سے دیکھ رہی تھی۔

دوکاندار نے جلدی سے ہمیں بنائے اس کی طرف رجوع کر لیا تھا۔ کالے موزے کا لاجب اور کالای سکارف ہاتھ سے ہمیں غور سے دیکھ رہی تھی۔ ہم باہر جانے کے لیے دوکان کا دروازہ کھولنے ہی والے تھے۔۔۔۔۔ کاس عورت نے مجھے مخاطب کیا۔

میں دکھانے کے لیے راضی ہو جاتے۔

ایک دوکان پر فیروزے دیکھتے ہوئے ہم نے کافی دیر لگائی۔ پسند آنے پر وہاں سے چلتے بنے۔ دوکاندار نے خوشی اسلوبی سے خدا حافظ کہا تو میں ایک دم سے ہی سعودی عرب کے دوکانداروں کو یاد کرنے لگی۔ مجھے ابھی طرح یاد ہے کہ مدینہ شریف کے حرم سے نکل کر ایک جوتیوں کی دوکان پر میں گئی اور مطلوبہ جوتی دکھانے کو بھی۔۔۔۔۔ عربی دوکان دار اس وقت شاید کسی کام میں مصروف تھا۔ صبح سے بولا۔۔۔۔۔ ”خاص۔۔۔۔۔ خاص“ دونوں ہاتھوں سے باہر جانے کے لیے کہا۔ عجیب دوکان دار ہیں۔۔۔۔۔ بغیر دکھانے ہی گرم ہو جاتے ہیں میرے ساتھ جو بسن گئی تھیں۔۔۔۔۔ شاید وہ سعودی عرب میں متم ہیں۔ مسکراتے تھے۔

”کہ یہ کچھ بھی نہیں۔ ہم لوگوں کو یہ مسکین کہتے ہیں۔۔۔۔۔ عرب پاکستانی۔۔۔۔۔ ہماری یہاں پر کوئی پہچان نہیں ہے۔“

”کمال ہے مسلمان ہو کر یہ بات کرتے ہیں۔۔۔۔۔ پاکستانیوں سے نفرت کتنی بری بات ہے۔“

تھمارے لیے بری ہے نا؟ اگر ان کے لیے کوئی بری بات نہیں۔ صرف دوکان داری نہیں ہر شے میں یہی حال ہے۔ جہاں چلے جاؤ پاکستانیوں سے نفرت کریں گے۔“

اس کی باتیں سن کر مجھے دلی رنج ہو رہا تھا مگر کیا کریں ہم رسول کے روضے کے قریب کھڑے تھے۔ میں ان کو برا بھلا کہہ بھی نہیں سکتی تھی۔ اپنا سامنہ لگوا دیاں گھرا گئی۔

”کس سوچ میں پڑ گئی ہیں۔“ میری مسٹر بین نے مجھے پکارا۔

”او۔“

”یہ والے فیروزے بہت اچھے ہیں۔ آپ ہتا میں کس کس ڈیزائن میں سیٹ نہواؤں۔“

”بیچو آپ کی پسند پر منحصر ہے۔“

ہم اس وقت کوئی سات دوکان میں بھرنے کے بعد اس دوکان میں آئے تھے۔۔۔۔۔ ریاض کے دوست کو فیروزوں کی خاصی پہچان تھی۔۔۔۔۔ ہال آ کر وہ اصرار کرنے لگے کہ آپ بھی چند فیروزے لے لیں کہ فیروزے لینا ہمارا مقصد نہیں تھا۔ مقصد تھا تو صرف بازار میں گھومنے کا۔۔۔۔۔ اے ان آئی گئے تھے تو میرا اور میں مقصد تھا۔



وہ کاتون مجھ پر گرم ہو گئی۔۔۔۔۔ کہ تمہارے ساتھ ہے اور تم نے اس کو کچھ نہیں بتایا۔۔۔۔۔ مجھے غاری کی کچھ تو نہیں رہی تھی۔۔۔۔۔ مگر امید ہے کچھ کچھ جانتے ہوئے مجھے سارا ماجرا کہا تو میری کچھ میں آ گیا۔ بھری اردو۔۔۔۔۔ انگریزی میں مضرت کی مگر وہ مجھے میں غار کھائے یعنی تھی۔ پھر نہ جانے اس کے دل میں کیا آئی تو وہ اس کے سامان کو پیچک کرنے لگی۔

پاس کھری دوسری خواتین سب سے انداز میں کھڑی تھیں نہ جانے اب کیا ہونے والا ہے۔ پھر ایک دم سے مجھے اپنا ٹان یا آ گیا۔۔۔۔۔ کم از کم وہ خواتین کی عزت تو کرتے ہیں مگر یہاں پر ہماری قدر ہی نہیں۔ اس لیے اسٹرا سے باری باری سب کو زور دیا تھا۔ آخر آدھے گھنٹے کی غواری کے بعد ہم لوگوں کو جانے کی اجازت مل گئی۔ ایسا ناگ رہا تھا جیسے نیشل سے رہائی مل گئی ہو۔۔۔۔۔ درنہ ان خواتین کو یاد کر کے لگتا تھا کہ وہ باغیر جا چکی پڑتال کئے نیشل کی سٹراؤں کے پیچھے بند کر دیں گی۔

خدا کا شکر ادا کرتے ہوئے ہم جہاز میں سوار ہو گئے۔۔۔۔۔ اس جہاز میں ایک ہی کلاس تھی۔۔۔۔۔ تمام مسافر اپنی اپنی سیٹوں پر بیٹھے تھے۔۔۔۔۔ جہاز میں داخل ہوتے ہی چند سیٹوں والا چھوٹا سا کپارمنٹ تھا جہاں پر ہمیں جگہ ملی۔ تاہم وہ پہلی سیٹوں پر بیٹھی تھی۔۔۔۔۔ کچھ دیر کے لیے اس کا ساتھ چھوٹ گیا تھا۔

میونسٹ اور فرزندہ جہاں جگہ میرے آس پاس بیٹھی تھیں اسی وفد میں ہمارے ساتھ سفر کر رہی تھیں۔۔۔۔۔ میونسٹ کی کئی بیٹی بھی بائیں بہت اچھی لگ رہی تھیں۔

فرزندہ جو کہ میرے قریب ہی بیٹھی تھی۔۔۔۔۔ اس نے بتا یا کہ وہ بچوں کے ساتھ ہر سال یہاں پر آتی ہے۔

”ہر سال ایران کیوں آتی ہیں۔“

میرے میاں کو اور مجھے حضرت سونئی امرضا کے روئے میں ماضی دینے کی فرض سے آنا پڑتا ہے۔ ویسے بھی میاں ایران بہت دوسرے مکوں سے بہت اچھا اور سستا لگتا ہے۔ میں سال میں ایک ہی مرتبہ ساری ٹاپنگ یہاں سے کرتی ہوں۔۔۔۔۔

”اس کا مطلب ہے کہ ایران بہت سستا لگ ہے۔“

”بہت سی سستا۔“ پھر وہ حیرانگی سے پوچھنے لگی۔

”تو آپ نے ٹاپنگ نہیں کی کہ جو امداد نہیں ہو رہا۔“

”کمال ہے میں تو تمہیں ایرانی کھد رہی تھی۔“

”بس جناب ان لوگوں کے ساتھ رہتے رہتے ان جیسا بن پڑتا ہے۔“

”کب سے ہو اور۔“

”جی دو سال سے ہوں۔“

”کیوں پاکستان میں رہنا پند نہیں ہے کیا۔“

”جی۔۔۔۔۔ پند تو ہے مگر۔“

”روزگار نہیں۔“

میں نے اس کی بات کو کاتے ہوئے کہا۔

آپ نے بالکل ٹھیک کہا ہے جی۔۔۔۔۔ ہماری پاکستان میں کوئی عزت نہیں تھی ہر کوئی ہے روزگار ہونے کے ناطے ہم سے کمزور تھا پھر تاہم یہاں تک کہ قریبی رشہ دار بھی دور بھاگتے تھے۔ مگر میڈیم یہاں پر میں بہت خوش ہوں۔ اچھی تنخواہ اور کھانا مل جاتا ہے۔ کچھ روپے پاکستان ماں کو بھیجتا ہوں۔۔۔۔۔ بتاؤ آرم سے اپنی اور بچوں کا پیسہ آسانی سے پاؤ ہوں۔“

اس وقت اتنی جلدی تھی کہ میں اس کے ساتھ مزہ پوچھ کر نہیں کر سکتی تھی۔

ویر کو پ دے کہ میں نے سامان اس کو اٹھانے کے لیے دے دیا اور لٹف کے ذریعے میں بہ سامان کے نیچے آ گئی۔۔۔۔۔ تمام لوگ جانے کے لیے تیار تھے۔

ہم لوگ بسوں میں بیٹھ کر ایئر پورٹ کی جانب روانہ ہو گئے۔ وہاں پہنچ کر اپنا اپنا سامان بس سے نکلوا کر بورڈنگ کارڈ لینے کی فرض سے کاؤنٹر کے قریب کھڑے ہو گئے۔ کافی دیر کھڑے رہنے کے بعد بورڈنگ کارڈ تو دل گئے۔ اب مسئلہ درپیش تھا کہ جانے سے پہلے اپنے سامان کی چیکنگ کروانی تھی۔ عورتوں نے ایک طرف باری باری چیکنگ کروانی شروع کر دی۔ خواتین کے سامان کے لیے عورتیں ہی چیکنگ پر مقرر تھیں۔ چیکنگ کروانے وقت یہ عورتیں ہور ہا تھا۔ جیسے تمہرا ان جانے کے لیے پل اسٹرا سے گزر کر جانا پڑے گا۔ ہر ایک کو کھٹ دھپ کی نظر سے دیکھ رہی تھیں۔ وفد کی ایک خاتون نے چادر کی بھانے دو پناہ اڑھ کر رکھا تھا۔۔۔۔۔ وہ چیکنگ بھول جہاں کے اس پر ناراض ہو رہی تھیں۔۔۔۔۔ کہ تاج اسلامی کلاس کا خیال نہیں ہے۔“

وہ کھپاتی ہی کھڑی تھی۔۔۔۔۔ سب خواتین نے اپنی چادریں کس کر لپیٹ لیں۔



ہوئی۔۔۔۔۔ سارے وفد میں میں نے ریاض بھائی کو بڑا خاصاوش پایا ہے۔۔۔۔۔ بے چارہ بہت ہی شریف بندہ ہے۔ دو  
خواتین شاہنگ پر اکساری ہیں اور وہ صاف گوئی سے کام لے رہے ہیں۔ کج بہت بھولے ہیں اور سیدھے بھی ہیں۔

”دیکھا کتنا بھولا ہوں۔“

میں نے میونہ کو جواب دیا۔

”یہ بے چارے بہت بھولے اور بھینسی کی طرح سیدھے ہیں۔“

”بھئی مسئلہ کیا اور چیخ ہے۔“

”میونہ بہن یہ دونوں خواتین شاہنگ کرنا چاہتی ہیں مگر میں ان کے قائمہ سے کے لیے روک رہا ہوں کہ راستے میں چیزیں ٹوٹ  
پھوٹ جائیں گی۔“

”ریاض بھائی آپ ان کا قائمہ مت سوچیں۔۔۔۔۔ ان کو سن مانی کر لینے دیں۔۔۔۔۔ نقصان بھی تو انہیں کو ہونا  
ہے۔“

”آخراً آپ بھی تو ایک عورت ہیں۔“

ریاض کی بات سے میونہ مکمل کھلا کر شہن پڑی اور جواب دیتے ہوئے بولی۔

آپ بازار پر دو گرام بھاری ہیں اور وہاں پر گرام پر دو گرام شاہنگ پھلو کی کھل کو دیکھنے کا بہن رہا ہے۔

”میں تو صحیح کھلات کی سیر کر رہی گی۔“

میں نے صاف گوئی سے کام لیتے ہوئے کہا۔

تاہم نے اصرار کرتے ہوئے کہا۔

بھیس ہی تم ان دیکھ لیا ہے۔ سمجھیں گل بھی دیکھ لے ہیں صحیح بازار پھلتے ہیں۔

عورت ہونے کے ناطے چند لمحوں کے لیے میں ڈانگا گئی۔ میونہ میری کیفیت بھانپ رہی تھی۔ ریاض بھی حیرانی سے میری  
جانب دیکھ رہے تھے کہ یہ بازار کی بھانے کھل دیکھنے کی خواہش کر رہی ہے۔

”پھر کیا کیا فیصلہ۔“

تاہم کی بات سے میں نے صہٹ سے جواب دیا۔

”کل۔“

میں نے قریب بیٹھے ہوئے میاں کو سوالیہ نگاہوں سے دیکھا۔۔۔۔۔ انہوں نے جواب دیا۔

”میرا خیال ہے۔۔۔۔۔ کہ ہم رضا شاہ پھلو کی کھل دیکھنے کے لیے جائیں گے۔“

ایک اور بہن نے ریاض سے پوچھا جو بیٹھے کا سامان لینا چاہتی تھی۔

”ریاض بھائی۔۔۔۔۔ تو بازار کب جائیں گے۔“

”بازار۔“

ریاض نے فوراً جواب دیا۔

”کل دیکھ کر جب واپس آئیں گے تو بازار بھی چلے جائیں گے۔“

”اگر میرا مشورہ مانے تو کہوں۔“

”ضرور کہیں۔“

”یہاں کی حکومت بہت سخت ہے آپ بیٹھے کا سامان لینا چاہتی ہیں۔ یہ لوگ کھلا سامان حوالے کریں گے۔ آپ  
کہاں سے بیٹنگ کرواتی پھر رہی گی۔“

”آپ کو کس نے کہا۔۔۔۔۔ کہ بیٹنگ کر کے نہیں دیتے۔“

”بھائی ہاتھ رکھو اگر بیٹنگ کر بھی دیں تو۔۔۔۔۔ جانے سے پہلے وہ سارا سامان کھول کر بیٹنگ کرتے ہیں۔۔۔۔۔“

چیزیں ان بیکت تو ہو ہی جائیں گی۔“

تاہم نے افسردگی سے کہا۔

مگر میں نے تو سیدھے فریڈے سے اور دیگر ایشیا بھی لینی تھی۔

”آپ ٹوٹنے والی چیز نہ خریدیں۔“

”اچھی دور آئی ہوں۔۔۔۔۔ خریداری کر کے نہ جاؤں۔۔۔۔۔ کیسے ممکن ہو سکتا ہے۔ میں تو بھیس لگ بھی کر رہی ہوں کہ مگر کے  
لیے کچھ خریدے۔“

”لو میں آپ کو کونخ کر رہا ہوں اور آپ اسے بھی۔۔۔۔۔ خریداری پر اکساری ہیں۔ میونہ قریب سے گزرتے ہوئے گویا

ناہی گل دیکھنے کے بعد وقت مل گیا تو بازار بھی دیکھ لوں گی۔

میں نے جواب دیا ہی تھا کہ حسن آرا فرخندہ اور نصرت برہ اپنی نند کے وہاں آ گئیں۔۔۔۔۔ ناہیہ کو مایوس دیکھ کر حسن آرا نے حامی بھری کہ دو بج تاہیہ کے ساتھ بازار چلی جائے گی۔۔۔۔۔ باقی وفد میں آئی خواجینا گل دیکھنے کی خواہش نہ تھی۔

دو دے کے میں سامنے ہم لوگ ٹٹھی جس پر آنے والے پر ہماری نظر پڑتی۔۔۔۔۔ تہران شہد کی نسبت توڑا سا موزن لگا دیکھ یہاں پر جوانڑکیوں نے بے شک کارف ہانا ہوتا مگر جگے جگے میک اپ میں نظر آتیں۔

ابھی ہم بات چیت ہی کر رہی تھیں کہ ہمیں ڈانگ ہال میں کھانے گنگے لیے بلا دیا گیا۔ چاول اور چلوں کباب کھاکھا کر دل گنگ پڑ چکا تھا۔ میرا پرہیزوں بک پر نظر پڑی تو ناہیہ غوش ہوتے ہوئے دیکھنے لگی اور اس نے پکن برگر کا آرڈر دے دیا تھا اور اسی طرح سبھی لوگوں نے اپنے من پسند کھانے کا آرڈر دے دیا۔ ڈانگ ہال میں خاصی گہما گہمی تھی۔ حسب معمول بڑی بڑی سلاوی پلیٹیں ہمارے سامنے رکھی گئیں۔

سلاوا چکا تھا سبھی رشت کے ساتھ کھا رہے تھے۔۔۔۔۔ اچانک میری نظر ٹٹھی ہی بچی پر پڑی جو ماں کی گود میں چپ چپ چاٹ ٹٹھی سب کی طرف بڑے نور سے دیکھ رہی تھی۔ میں سوچ رہی تھی اس وفد میں اس ٹٹھی ہی جان کی کتنی شان ہے جو کوئی اس سے بیا کرتا۔۔۔۔۔ یاد رہے صحت بھری لگا ہوں سے دیکھا۔ وہ اتنی ہی عمر میں اتنی گھبراہٹ کی کہ بولے بولے سکراتی۔۔۔۔۔ جو کوئی پاس آنے کے کہتا تو ماں کی گود میں نہ چپا لیتی۔ اس وقت بھی وہ ہشاش بشاش ہی دکھائی دے رہی تھی۔ جیسے وہ لوگ اور ماحول اس کے لیے اجنبی نہ تھے۔ ہر ایک سے اس سامسوں کر رہی تھی۔

حسن آرا نے حامی بھر کے ناہیہ کو مطمئن کر دیا تھا وہ مزے مزے سے سلاوا کھا رہی تھی اور پکن برگر کا اٹھارہ بھی۔۔۔۔۔ برگرو نہ آسکا۔۔۔۔۔ خمیری روٹی کٹوں والی اور پیڑیزوں پر رکھا جا رہا تھا۔ کھانے کا اٹھارہ تیار تھا۔ ہیرے پھرتی دکھاتے ہوئے ادھر سے ادھر بھاگے جا رہے تھے۔ جیسے ان کو ادہ پشیم بھریا کیا تھا۔ اتنی پھرتی دکھانے کے باوجود گھنڈہ بونے کو آقا تھا مگر کھانا ابھی تک نہیں لائے تھے۔

ناہیہ ہماری میز کے قریب ہی بیٹھی تھی۔

”بتھیں بی۔۔۔۔۔ نہ جانے کھانا لانا بھول گئے ہیں۔۔۔۔۔ گھنڈہ تو ہو چکا ہے۔“

”واقعی ہی ان کو کھانا سرود کر دینا چاہیے تھا۔“ ابھی میں نے اتنی ہی کہا تھا کہ وفد میں آئی ہوئی ایک بہن جس کا شوہر ساتھ نہیں آسکا

تھوڑو گویا ہوئی۔

”یہ لوگ تو تین تین گھنٹے کھانا ہی کھاتے رہتے ہیں۔۔۔۔۔ سلاوا کھاتے ہیں اور پیڑیز اور روٹیاں کھانے کے بعد کولڈ ڈرنک پیتے ہیں۔۔۔۔۔ پھر گھنٹوں بیٹھنے کے بعد کھانا کھاتے ہیں۔“

اس کی بات سن کر چراگی ہو رہی تھی۔ کوئی جواب دینا ہی چاہتی تھی کہ بیرو کولڈ ڈرنک لے آیا تو ہم نے انگریزی میں اسے کھانا لانے کے لیے کہا۔

تو سلاوی پلیٹ کو دیکھ کر بولا۔

”آپ نے یہ فٹ نہیں کیا تو کھانا کیو نکرا میں۔“

”اتنی بڑی پلیٹ ہم نہیں کھا سکتے“ میری بات سے وہ چراگی سے دیکھتے ہوئے کہنے لگا۔

”اگر نہیں کھانا تو میں کھانا لے آتا ہوں“ ویٹر سلاوی پلیٹ اٹھا کر لے گیا۔ پلیٹ کے اٹھانے کی دیر تھی کہ ڈر کے مطابق کھانا

میزوں پر لگنا شروع ہو گیا۔

ناہیہ نے سکر تے ہوئے کہا۔

یہ لوگ ہمیں کیا اتنی ہی پوچھتے ہیں۔۔۔۔۔ بڑے بڑے نان دوہنگ پیڑیز کے ساتھ اور یہ سلاوی بھری پلیٹ کھا کر کون کھانا کھائے گا۔“

وہ خاتون جھٹ سے گویا ہوئی۔

مگر یہ لوگ سب کچھ رجت سے کھا جاتے ہیں۔ ویسے بھی میز پر وہ کھانا جلدی سرود نہیں کرتے۔“

”اس کا مطلب یہ ہوا کہ اگر وہ بیٹے کھانا کھاتا تو ان کو آٹھ گھنٹے آڈر دے دیا جائے۔“

ناہیہ کی بات کی اس خاتون نے بھی تائید کی۔

”یہ تو مست گنتی ہے۔“

ناہیہ نے برگر کھاتے ہوئے کہا۔

”اب آرام سے کھاؤ۔۔۔۔۔ ورنہ کھانا اٹھا کر لے جائے گا۔“

”جھال ہے لے جائے۔“

تاہم اور سن آ رامبر نے قریب آتے ہوئے بولیں۔

”تم حمل دیکھنے کی فرخ سے جا رہی ہو۔“

”ہونہ۔“

میں نے بڑے ذوق کے ساتھ جواب دیا۔

”اچھا پہلی ماہہ۔۔۔۔۔۔ میں تمہیں مجبور نہیں کروں گی۔“

”کرنا بھی نہیں چاہیے۔۔۔۔۔۔ میں اتنی دور سے سیاحت کی فرخ سے آئی ہوں میرا ہانا ضروری ہے۔“

”اچھا ہا ہا ہا۔“

وہ مسکراتے ہوئے وہاں سے چلی گئی۔۔۔۔۔۔ سب لوگوں کو جانے کی اتنی جلدی تھی کہ ہم ٹھیک طرح سے تازہ بھی نہ کر سکے

اور باہر بس میں آ کر بیٹھ گئے۔

شاید ہمارا ہی انکار محسوس تھا کہ بس چل پڑی۔ دن کے وقت تہران شہر کو دیکھنے کا موقع مل گیا تھا چوڑی اور کشادہ سڑک پر بس اپنی مخصوص رفتار پر چل رہی تھی۔ پام کے درخت سارے ماتھے ہمارے ہم سفر بنے بس کی رفتار سے ہمارے جا رہے تھے۔

ہوش نے لے کر کشادہ پہلوی کے گل کا راستہ بہت ہی خوبصورت تھا نہ صرف پام کے درخت نظر آئے بلکہ جگہ جگہ گلاب کے پھول کھلے ہوئے تھے۔ جاہا سبز و اپنی بہار آپ دکھا رہا تھا۔ موسم بھی اس وقت دلربا ہو گیا تھا نہ جانے اس وقت ہوا کہاں چھٹی ہنسی تھی۔ بس ایک مقام پر جا کر رک گئی۔

مجھے اتار کر پہاڑی کوچے سے دیکھا تو چوٹی پر گل مسکراتا ہوا ہم سے ہلکا ہونے کی کوشش کر رہا تھا جیسی ہوئی ہوا میں گلاب کے پھولوں کا نہ چنتی ہو میں ہم تک پہنچی گئی تھیں۔۔۔۔۔۔ جگہ جگہ گلاب کے کنبے آویزاں تھے جن پر لکھا ہوا تھا صبرت گاؤ ہے اور سڑکیوں کا سنسن رہا ہے۔ یہ گل پہاڑ کے دامن میں چناروں اور بیری کسیرا پتیز اور چل دار درختوں کے جھنڈ میں بنا ہوا تھا۔

ہم نے چڑھائی چڑھتے ہوئے دائیں طرف لگا دو اونٹنی تو چنار کے درخت اور پرے ایسے لے ہوئے تھے کہ جو پھل خال خالی ان میں داخل ہوتی تھی۔ درختوں سے لپٹی چوٹیاں سڑھ سڑھ سے آہٹس میں ملی ہوئی تھیں۔ ہمارا سفر جاری تھا گل دیکھنے کا جنس بڑھ رہا تھا۔ دور سے گل نظر آنے لگا چاروں طرف سبزہ آکھوں کو لٹھک بنا چنار ہوا تھا۔ گل کے ان اتنے سرسبز تھے ہوں لگتا تھا کہ سبز رنگ کی ویلٹ لکھی ہوئی ہے۔ ہر کوئی خاموشی سے چلا جا رہا تھا۔ ہمارے کانپل نے چڑھائی چڑھتے ہوئے کہا کہ یہ گل صرف ایک

”تاہم کی اس بات سے میں نے جواب دیا۔“

جاتی ہوسا تھ والی میز پر بیٹھے صاحب نے سلاوی پیٹ اٹھا لے کو کہا۔ تو بیڑا اس کے سامنے رکھا ہوا کھانا بھی اٹھا کر لے گیا اور وہ بے چارہ اپنا سامان لے کر رو گیا۔

تاہم نے مسکراتے ہوئے کہا۔

”یہاں ایسا نہیں کرے گا۔“

”کیوں نہیں کرے گا۔“

”کیونکہ میں نے فیصے سے کھانا لگا تھا۔۔۔۔۔۔ تب کہیں لے کر آیا تھا اس کو معلوم ہو گیا تھا کہ مجھے ہوک بہت گلی ہے۔“

”ضروری نہیں کہ وہی ہر اٹھا رہا کھانا اٹھائے۔ کوئی اور بھی آ کر لے جا سکتا ہے۔“

”پلیس دانے دانے پر مہر ہوتی ہے۔۔۔۔۔۔ اگر مہر گلی ہوئی تو ضرور کھائوں گی۔“

”ہم عورتوں نے اپنا الگ سے نولہ بنایا ہوا تھا۔۔۔۔۔۔ مگر مرد حضرات نے کھانا کھاتے وقت صبح کا پروگرام سوٹ لیا۔۔۔۔۔۔ طے یہ پایا تھا کہ سات اور آٹھ کے درمیان ناشتہ کرتے ہی ہم نو بجے کے قریب بسوں میں بیٹھ جائیں گے۔“

”ٹھیک نو بجے۔“

تاہم بڑبڑائی۔

میں تو نہیں جا رہی۔۔۔۔۔۔ آپ لوگ سات بجے کی بجائے صبح بیچے ناشتہ لے لے آ جائیں۔۔۔۔۔۔ ان کی رفتار بہت سست ہے۔ یہ نہ ہو کہ بلیر ناشتہ کے ہی جانا پڑے۔“

تاہم کی بات سن کر سب کھل کھلا کر ہنس پڑیں۔۔۔۔۔۔ حقیقی جان سب کو ہنسنے دیکھ کر ماں کی گود میں مسکرا رہی تھی۔۔۔۔۔۔ جیسے سب باتوں کی اس کو کچھ تھی۔

صبح ناشتہ لے لے الہی میں پہنچے تو ڈرائنگ ہال میں سب کو ناشتہ کرتے ہوئے پایا۔۔۔۔۔۔ تاہم کی بات سچ ثابت ہوئی۔

پورے آٹھ بجے ناشتہ کے لیے آڈر دیا اور سب معمول انکار کرتے رہے۔ پورے نو بجے کے قریب ناشتہ ہماری میز پر چن دیا گیا۔

سب لوگ تو قارغ ہو چکے تھے مگر ہمارے ساتھ والی میزوں پر اکا اکا مسافر ناشتہ کرنے میں مشغول تھے۔



نہیں بلکہ اسی طرح کے اظہارِ عمل ہیں جن میں سے یہ ایک ہے۔ رضا شاہ پہلوی یہاں پر صرف تین ماہ قیام کرتا تھا ہاتھ کرتے کرتے ہم اوپر پہنچ گئے۔ محل کے گمرانوں نے جب ہمیں دیکھا تو سب سے پہلے ہمیں غم دیا گیا کہ ”جو جوں باہری امر کرتا ہمارا آئیں۔“ ہم نے ان کے کہنے پر جو جوں باہری امر دیا اور محل کے اندر داغ ہو گئے۔ اندر جا کر لابی میں محلِ رنگ روئی۔ انتہائی خوبصورت نازک کام والا قالمین بچھا ہوا تھا جس کو چونکہ میں نے پندرہ بیس سال ضرور لگے ہوں گے اور بے حد خوبصورت سونے چاندی کی کھڑائی اور بہت موجود تھے۔ بیڑیاں چڑھ کر اوپر آئے تو شاہ کا ڈرائنگ روم دیکھا اس میں الٹی سے بھی زیادہ جتنی قالمین بچھا ہوا تھا۔ خوبصورت پیکنگ دیواروں پر آویزاں تھیں۔ قالمین کے کم رنگ پردے اور فرخ اور شاہ پہلوی کے ٹیچرز بھی ایک کونے پر سجے ہوئے تھے۔ محمد جرم کے کٹرل ریلیوشن کے لیے رکھے ہوئے تھے۔ ہمارا گاہنے ساتھ ساتھ قالمین کی لباہاری اور چڑائی بھی بتا رہا تھا اس کے کہنے کے مطابق 73 یا 75 میٹر سے کم کوئی قالمین نہیں تھا۔ چھوٹی چھوٹی فائوس اور بعض چھوٹے برسوں کے کام بنا ہوا تھا ویسے رضا شاہ پہلوی دیکھنے میں کوئی اتنا زور نہیں لگتا تھا اب تو پاکستان کے کسی کھڑائی طرح کے سجے ہوئے محلے ہیں۔ بات حیرت کی یہ تھی جو سونے کا ٹیش بنا استعمال تھا ڈرائنگ روم کے باہر شوکوس میں سونے چاندی کے ظروف اور چھوٹی چھوٹی فائوس لگے ہوئے تھے۔ ہر کمرے کے باہر شوکس میں سونے سے تیار کردہ چیزیں بچتات میں موجود تھیں۔

ڈرائنگ روم کی طرف محل پر سے اور باہر کھڑے ہو کر اس کو فور سے دیکھا تو ابھیں چکا چونکہ وہ گئیں۔ اس میں جتنی کرکٹل اور منتقلی کرکری موجود تھی۔ سائیلنٹ ریڈر کا کام لگزی اور سونے سے بنا ہوا تھا۔ سب سے زیادہ جو چیز اپنی طرف کھینچی تھی وہ شاہ کا ڈائنگ ٹیبل تھا جس پر کٹرل کے برتن بڑھ چھری کاٹنوں سے لگے ہوئے تھے۔ یوں معلوم ہو رہا تھا کہ رضا شاہ پہلوی کہیں باہر گیا ہوا ہے ابھی لوٹے گا اور میز پر کھانا لگا دیا جائے گا اور وہ کھانے میں مصروف ہوا ہے گا۔ پھر انسان کی بے شائستگی یاد آئی تھی۔ اس محل کو دیکھ کر بار بار خیال پیدا ہو رہا تھا کہ ہر چیز نے حق ہو جانا ہے۔ اس سحران کے پار سے میں احساس ہو رہا تھا سب سے ہمیشہ و آرام کی زندگی گزارنے کے بعد آفرانیام کیا ہوا۔ اپنے ملک میں کھن پھننا بھی نصیب نہ ہوا۔ واقعی ہی اس محل کے باہر کتبہ آویزاں تھا۔ محل دیکھ کر خیال پیدا ہوا کہ واقعی ہی یہ محل عبرت گاہ ہے۔ انسان خدا کے آگے بے بس اور حقیر ہے۔ جب چاہے خدا کا قہر اس پر نازل ہو سکتا ہے۔

کھانے کا کردہ دیکھنے کے بعد ہم لوگ شاہ کا دفتر دیکھنے چلے گئے۔ یہاں پر بھی جو قالمین بچھا ہوا تھا وہ بھی نیلے رنگ کا پھول پٹوں سے مزین تھا۔ اس قالمین کا کام بھی نہایت ہی بار یک اور نیک تھا۔ بہت ہی جتنی فرنیچر اور سونے کی چیزیں یہاں پر بھی موجود تھیں اور

گمان ہوتا تھا کہ شاہ ابھی کہیں باہر سے آ جائے گا اور دفتر میں بیٹھ کر اپنا کام شروع کر دے گا۔ دفتر میں کھڑے ہو کر وہ نگاہ پڑی تو فرخ اور شاہ پہلوی کے سہری ٹیچرز یہاں سے بھی نظر آ رہے تھے۔ میں نے ان ٹیچرز کو دیکھ کر سوچا۔ ”یہ لوگ کہاں ہیں۔“ واقعی سب کچھ سیکھ رہا جانا ہے اس محل کو دیکھ کر بھانے خوش ہونے کے میں اداس ہو گئی تھی۔ یہ سونے چاندی کے ظروف، جتنی فرنیچر کٹرل اور فائوس۔۔۔۔۔۔ دیکھا کی جتنی سے جتنی ایشیا تو ایک طرف ایک ٹکڑے اپنے ساتھ نہیں لے جاسکتے تھے۔ پھر انسان کی چیز پر اتنا زور ہے دیکھا جائے تو وہ زور ہی جھوٹی ہے۔

”جیتلیوں فرخ کا بیڑم بھی دیکھیں۔“ ریاض کی آواز سے میری سوچوں کا تسلسل ٹوٹ گیا اور میں جیسے سوتے سے جاگ گئی۔ ملکہ فرخ دیکھا کہ خواب گاہ کے قریب میرے قدم جم سے گئے۔ وہاں پر ہر چیز بڑے ہی قریب سے دیکھی ہوئی تھی۔ آئی خوب صورت مسیری جتنی تھی۔ یہ عروس اور ہاتھارہا وہ ابھی خواب سے بیدار ہو کر کہیں گئی ہے اور ملازمین نے کمر و صاف ستھرا کر دیا ہے۔ یہ خواب گاہ بھی بہت بڑی تھی۔ جس میں مسیری کے صرر پرک سے آویزاں تھے۔ ایک بات قابلِ فوجی کہ ہر بیڑم میں بیجا کارپٹ اور پردے لگے ہوئے تھے۔ شاید شاہ پہلوی کو ناپا رنگ بہت خوبصورت لگتا تھا۔ بیڑم کے سامنے کھڑے تھے پھر اپنا ایک ایسا محسوس ہونے لگا جیسے فرخ ابھی کہیں سے آ جائے گی اور میرا پریسٹ کرٹوزی دیر کے لیے آرام کرنے لگی۔ خواب گاہ دیکھنے کے بعد کسی اور بھی بیڑم دیکھے ایک سے ایک بڑھ کر جتنی قدیم نو اور اس کی بھرا جھی کیوں دیکھنے کے لیے ایک سمیند چاہیے۔

محلوں میں سے ایک اور محل میں سے گئے جو تک صرر کا بنا ہوا تھا۔ جس کے فرش مختلف رنگوں کے تک صرر کے بنے ہوئے تھے۔ بتایا گیا کہ اس محل میں ملکہ کی ماں راتھی ہے۔ وہاں پر کھڑے ہو کر سامنے جو دیکھا تو برف کے پہاڑ نظر آ رہے تھے۔۔۔۔۔۔ سطران قدر طریق تھا کہ ہی چاہتا تھا وہیں بیٹھے رہیں۔ یہاں پر بڑا ہی خوبصورت بیڈم تھا۔ اس کے قریب ہی فرش پر ایک فریب صورت کی تصویر پڑی تھی جو بے سرو سامان لٹھی تھی اس کی آنکھوں میں اداسی چمک رہی تھی سو سکاردونی کا ٹکڑا اس کے ہاتھ میں تھا۔ یعنی فریب لوگ کوٹھے ٹکڑوں کو تیس رہے تھے۔ ادھر یہ لوگ بیڈم و آ رام کی زندگی بسر کرتے رہے فرخ تو ایک طرف جبرانی کی بات ہے کہ اس کی ماں کا بیڑم دیکھ کر محسوس ہو گیا۔ کہاں لوگ روئی کے لیے سرگرداں تھے اور کہاں یہ لوگ جتنی فرنیچر اعلیٰ سونے چاندی کے ظروف اور خوب صورت محلوں میں رہتے رہے اور وہ لوگ قافے کا سنتے رہے شاید ایسی کی وجہ سے یہ زوال آیا تھا۔ غیر بات ہو رہی تھی فرخ کی ماں کے گل۔۔۔۔۔۔ بیڑم میں اعلیٰ مسیری اور جتنی فرنیچر کے علاوہ الماری کا پینٹ

بڑی سی دوکان جہاں پر نگڑی پر جینا کاری کئے فرم۔۔۔۔۔۔ شیشے کے برتن سہاوت کی چیزیں اور نہ جانے کیا کچھ تھا۔ انجان شہزادان لوگ جو چڑھا میس اور اس کی قیمت معلوم کریں تو بڑا برس تو مان بتائی مگر جب پاؤں پاؤں چھو کر جھیم کیا جاتا تو چند ریال کی رو جاتی۔۔۔۔۔۔ دوکان کے اندر ایک حشر برپا تھا دوکان دار قاری پہ قاری بولے جا رہے تھے اور لوگ سنی گا کب اشارے کتاہوں سے انہیں سمجھانے کی کوشش کر رہے تھے۔

شاہنگ کے دوران غمی سی بچی جس کو اس کے باپ نے اٹھا یا ہوا تھا وہ بھی ہمارے ہمراہی وہ چپ چاپ اس سرگرمی کو دیکھ رہی تھی۔

”تاہیہ شیشے کی صراحی کو دیکھتے ہوئے مجھ سے پوچھا۔“

”یہ بہت خوب صورت ہے اس کو خرید لو۔“

”مگر“ میں نے ڈرتے ہوئے جواب دیا۔

”کہہ دیاں کہتے ہیں کہ سامان جاتے وقت کسم والے کھول کر دیکھیں گے۔“

”تو کھول لیں۔۔۔۔۔۔ میں تمہیں دو بار وہی طرح بیک کر دوں گی۔“

میں اسی شش و پنج میں پڑی تھی کہ ریاض نے دوکان کے کسی کو نے سے آدھ ہوتے ہوئے کہا۔

”جو لینا ہے جلدی سے لے لو۔“

”مگر قیمت کا میں کج انداز نہیں لگا سکتی۔“

”اگر تو لینا ہے تو قیمت کا مت سوچو ایک آدمی سنانے کی چیز لے لو اور دیکھا جائے تو ہمارے ملک میں کس چیز کی کمی ہے۔“

”سنانے کی ہی کہہ رہی ہوں“ میں نے عاجزی سے جواب دیا۔

”بس! وہاں ہاں ہے ہاں دے رہا ہے۔ جو لینا ہے جلدی کرو۔“ میں نے تو ایک آدھ فرم اور صراحی پر اکتفا کیا مگر تاہیہ نے شیشے کا سامان بھی لے لیا۔ جو اٹھا ہوا مشکل تھا مگر بے بہادر خاتون۔

یہاں سے فارغ ہو کر انہوں نے ہادام اور پتے کی دوکان پر بلہ بول دیا۔ ایک بار بھر کھیاں دوکاندار پر جھپٹ پڑی تھیں۔ وہ اسے سارے لوگوں کو بچ کر گھبرا سے گئے۔ اتنی آرام طلب قوم اور جیالوں قسم کے لوگوں کو برداشت کرنے کی کوشش میں لگ گئے۔

پتے ہادام مٹھانی اور چاکلیٹ بھی کچھ خریدنا ہمارا ہوا تھا مگر لاہور میں اس وقت سخت گرمی تھی۔ یہ لوگ ”یہ چیزیں کہاں کھائیں

کھلا تھا خوب صورت دیدہ زیب لباس نظر آ رہے تھے اور اسی کے ہم رنگ تھی جو تے جو کراو پر کے خانے میں بے ہوش تھے۔ اگر یہ لباس اور جو چاں ماں کی قمیص تو بچی کیا کچھ نہ پہنتی ہوگی۔ سارا فرنیچر اخروٹ کی نگڑی کا بنا ہوا تھا۔ یہاں پر بھی شوکیوں میں سونے چاندی کے ظروف اور دیگر اشیاء موجود تھیں۔ اسی طرح قانوں جتنی قائلین اور نہ جانے کیا کچھ تھا یہاں جو بیان نہیں کیا جا سکتا بیڑیاں اتر کر بیچے اوٹی میں آئے تو بڑی بڑی پینٹنگ کے علاوہ شوکیوں میں ہندوؤں کے بت جو مندر کی نگڑی سے بنے ہوئے تھے۔ نظر آئے ”شیتے اسی کے بت“ جس پر لکھا تھا ”Sandal wood and Ivory India“ شیشوں سے باہر کا مہر بہت بھلا لگ رہا تھا۔۔۔۔۔۔ چاروں طرف بڑا پھیلا ہوا تھا اور گتے درخت سر جوڑے ہوا کے ٹکڑوں سے بھرا رہے تھے۔

ہمارے وفد کے کئی لوگ ذوق اشوق سے ملامت کی سر کر رہے تھے بعض لوگوں کی رائے تھی۔ ”سبھا تھا کھڑا رضا شاہ پہلوی کا عمل بہت خوب صورت ہے وہ زیادہ کھینے میں نہیں ہے۔ اب تو پاکستان میں اس عمل کے نقشے کے گھر نظر آتے ہیں۔“ دو صاحب خدیک فرما رہے تھے مگر کھڑے دو بارہ کہنا پڑے گا کہ جتنی فرنیچر ’ٹیچوز اور کرشل کا سامان ضرور ملے گا۔ مگر سونے کا استعمال ابھی تک ہمارے ملک کے گھروں میں نظر نہیں آئے گا جو کہ اس عمل میں موجود ہے۔

ہم لوگ عمل سے واپس بس کی جانب آئے ہی تھے۔۔۔۔۔۔ کہ ہاداموں کے بیکٹ اور کوا کوا سے ہماری تواضع کی گئی۔ سب لوگوں کی مختلف رائے تھی۔ کئی لوگوں کو گل بہت پسند آئے اور بعض لوگ اپنے پاکستان کے گھروں کو ترجیح دے رہے تھے۔ میں سوچ رہی تھی ملک غریب کسی مگر رہنے والے سیر ترین لوگ ہیں۔ شاید ایسے گھرانے کے پاس ہوں۔

عمل دیکھنے کے بعد جب ہوئی پچھتے تو سب کی خواہش تھی کہ تھوڑی سی شاہنگ کی جائے۔۔۔۔۔۔ کئی لوگ تو شاہنگ کی خاطر عمل بھی نہ دیکھنے گئے تھے۔ لوگوں کے ہمراہ راسرا سے صبر بیکم جو کہ پی آئی اے سفیری اہلیہ تھیں۔ انہوں نے اپنے شوہر کو خواتین کی خواہشات کے بارے میں بتایا کہ وہ شاہنگ کے لیے ہنڈ ہیں۔ انہوں نے مجھرا وفد کے لوگوں کے لیے بازار جانے کا بندوبست کر دیا۔

چار بجے کے قریب ہم سب دو بوسوں میں بازار کی سمت جا رہے تھے۔ میونڈ کی کھٹی بیٹھی ہاتھیں نصرت کی شرارتی آنکھیں اور حسن آرا کی مصیبت لیے ہم بازار گئے اور ایک ونڈی کی کرافٹ کی دکان پر بیس رک گئیں۔ شاہنگ کے لیے صرف دو بڑے دو گتے دینے گئے تھے۔ وقت کم اور مقابلہ سخت بھولیں۔ یوں لگتا تھا کہ جیسے شہد کی کھیاں کسی پتے سے نکل کر دوکاندار پر جھپٹ پڑی ہوں۔



”ای تو ایک طرف میری مانی اتنی فیشن اہل تھیں، وہ اپنے لباس اے ان سے نہیں ملواتی تھیں بلکہ وہ جس سے ملے کپڑے پہنتی تھیں۔ مانی کی سہیلیاں بھی بہت آزا دیں تھیں۔ مگر تہ جانے ہمارے زمانے میں اتنی باندی کیوں لگ گئی ہے ہم کچھ بہن اوز مٹھ نہیں سکتے۔ لیکن میں نے سوچ لیا ہے کہ پاکستان جا کر سٹیشن کے خوب لباس بنواؤں گی اور پہنوں گی۔“

وہ مجھ سے باتیں کر رہی تھی۔ حسن آرا فرخندہ میمونہ نصرت سب اس کی باتوں کو ٹور سے سن رہی تھیں۔ ہم جس میز پر بیٹھے تھے وہاں پر عورتوں ہی کی حکومت تھی۔ میں نے اس کی باتوں کا جواب دینا چاہا تو میری نظر سامنے چاروں طرف سے گئے پیشوں پر پڑ گئی۔ پورے شہر کی روڈ شاپاں نظر آ رہی تھیں۔ اس وقت کا مٹھریاں گلاب رہا تھا۔ بالکل وہ شہر جس ہی کی طرح لگ رہا تھا۔ جگہ ای تو کبہری ہے۔ اب میں کیا جواب دیتی خاموشی سے ہم نے کھانا شروع کر دیا۔ ایرانی ایئر لائن کے سٹیشن ٹیکسیر کی اہلیہ مٹھنیں سی بیٹھی تھیں۔ ان کے لبوں پر کوئی ٹھوہ نہیں تھا۔

بہت سی مہموپ پٹیں کیا کیا۔ میزوں پر پھول بے ہوئے تھے ایرانی اور پاکستانی خوش گویوں میں مشغول تھے اور ساتھ ساتھ کھانا بھی کھا رہے تھے۔ بہت سی چیزوں کے ساتھ انہوں نے چلوں کباب بھی رکھ دیئے۔

”یہ چلوں کباب شاہد آپ لوگ شوق سے کھاتے ہیں۔“

ایرانی خاتون نے جواب دیتے ہوئے کہا۔

”سارے چلوں کے ساتھ ہمیں بعد پند ہیں۔ کوئی دن ایسا نہیں ہوتا“ کہ ہمارے گھر چلوں کباب نہ نہیں۔“

”تمہارے میاں بھی یہی کھانا کھاتے ہیں۔“

”وہ پاکستانی کھانا بھی کھالیتے ہیں۔ اب تو پاکستانی کھانا مجھے بھی پسند آنے لگا ہے۔“

خواتین کی دو تین ٹولیاں بنی ہوئی تھیں۔ صیبرہ بگم اور مسز ستا زبھی ان سب میں باتوں میں مشغول تھیں۔ ناہیدہ بڑی ہی نازک اندام تھی۔ بیٹنگ کرنے کے بعد وہ اپنے بستہ پر دروازہ کھولتی تھی۔ بے چاری شاہد تھک گئی تھی۔ سحر کرکڑی ابھی تک اس کے پرس میں بیٹی پڑی تھی جس کے وقت ہماری روانگی تھی اور وہ سوچ رہی تھی کہ کسی طرح سے ان روپوں کو بھی طرح کیا جائے۔ وہ ہونک کی دوکان پر جا کر کچھ کام کے ٹکڑی کے فریم بھی خریدے تھی۔ فریم خریدنے کے بعد کرنی بھر بھی بنائی تھی۔ تو وہ پریشان ہی نظر آنے لگی۔

عشا بے کے دوران تصاویر کھینچی جا رہی تھیں۔ بروکٹی ان ٹوکوں کا ٹھہریا ادا کر رہا تھا۔ بالکل ہماری روانگی تھی یوں لگتا تھا یہاں آنے ہوئے کافی دن ہو گئے ہیں۔

زیادہ دور نہ تھا۔ چند منٹوں میں ہی اس سے ہمیں پہچانوا دیا جگہ اندر جا کر وہ کچھ کھانا بھی گاڑی سے نکلا دیا۔ میں حیرانگی سے یہ سب کچھ دیکھ رہی تھی اور سوچ رہی تھی یہ تو تم کتنی باا ملاقا ہے۔

ہاتھوں کی ہلائی منزل پر ایرانی ایئر لائن نے ہمارے اعزاز میں عشا بے یا ہوا تھا، ہونگی کی کھت پر یہ بندہ دست کیا گیا تھا۔ ناہیدہ اپنے کمرے میں بیٹنگ کرنے میں مصروف تھی اور ہم لوگ جھونے بازار سے واپس آئے ہی تھے کہ کھانے کے لیے ہمیں بلا دیا گیا تھا۔

کھانے سے پہلے تھارے کا سلسلہ شروع ہوا اور ایرانی ایئر لائن کے کھانگ ڈائریکٹرز بڑی شہ فاشی میں تقریر کی جس کا ساتھ ساتھ ترجمہ انگریزی میں کر رہا تھا۔ اس کے بعد جوابی تقریر ہمارے نی آئی اسے کے ڈائریکٹر سجاہت حیدر نے کی۔ اس کے بعد کھانے کا دور شروع ہو گیا۔

کھانا پیش کیا جا رہا تھا کہ ایک خاتون اچھی شکل و صورت کی ہی نہیں تھی بلکہ کافی سمارٹ کہہ سکتے ہیں میرے قریب آ کر بیٹھ گئی۔ اس کو پاکستانی بہت اچھے لگتے تھے کیونکہ اس خاتون کا شوہر بھی پاکستانی تھا۔ ہماری گفتگو انگریزی زبان میں ہو رہی تھی اس نے بتایا کہ میں ایرانی ایئر لائن کے سٹیشن ٹیکسیر کی اہلیہ ہوں۔ میں نے اس کی جانب غور سے دیکھا تو وہ مسکرا رہی تھی۔

لباس خلافت ایرانی طرز کا پہنا ہوا تھا۔

”مجھے تو پاکستانی لباس بہت پسند ہیں۔“

”تو پہنا کریں نا۔“

میرے شوہر جب بھی پاکستان جاتے ہیں میرے لیے پاکستانی لباس لے کر آتے ہیں۔ جن کو میں اپنے گھر میں ہی پہنتی ہوں۔ اس کے برابر میں ایک اور ایرانی خاتون میری جانب دیکھتے ہوئے بولی۔

”خوبصورت لباس گھری پہنا جاتا ہے۔ ہاں ہر وہ لباس نہیں پہن سکتے اور پھر اس برقعہ لہاں میں لباس کیا نظر آئے گا۔ مانی تو کرتا ہے چڑیاں پہنوں ڈا ہر ساری چیزیں مختلف رنگوں کی تھیں تھیں ساتوں کے ساتھ پہنوں۔“

”آپ کا شوق بہا ہے۔ عورت کا دوسرا نام ہارنگی ہے۔ ٹھیک ہے کہ عورتیں موڈرن ہونگی ہیں مگر اس کا مطلب یہ نہیں کہ وہ کچھ نہیں ہی نا۔“





میں حیرانگی سے ان کا منہ کھیر رہی تھی۔ گو میرے پاسورٹ پر چھوٹی بچی کا اندراج موجود تھا مگر ہم تو اس کو ساتھ ہی نہیں لے کر آئے تھے لیکن وہ بلند تھے کہ بچی کو پیش کرو۔ ہم نے ہرچند سہانہ لہجے میں کہا کہ ”بھئی ہم صرف دو میاں بیوی آئے ہیں اور بچی پاکستان میں ہے۔ مگر انہوں نے ہماری بات نہ مانی۔۔۔۔۔۔ اسی دوران انور خان آگے اور انہوں نے انہیں سمجھایا کہ بچی واقعی ہی پاکستان میں ہے۔ انور خان کے سمجھانے پر انہوں نے ہمیں جانے کی اجازت دے دی اور نہ کوئی ہیرو نہ تھا کہ ہمیں روک ہی لیا جاتا۔ پھر ایران سے نکلنے کے لیے بچی کو پاکستان سے منگواتا پڑتا۔

ہم تو خیر خیریت سے اس کلن مرٹلے سے نکل آئے تھے۔ مگر ہمارے چند مسافر ابھی تک زیرِ مخاب تھے۔ جہاز میں سوار ہونے سے پہلے کتابوں کی دکان جو کہ راستے میں ہی پڑتی تھی میرے میاں کتابیں دیکھنے لگے حافظہ کا دیوان ’عمر شہباز کی رباعیات اور قرآن کے نئے جوشاہد پاکستان میں موجود نہیں تھے وہ خرید لیے اور جہاز پر سوار ہونے لگے۔ خدا خدا کر کے پہلا قدم جہاز میں رکھا تو جان میں جان آئی یوں لگا جیسے کراہنے پیارے وطن میں آگئے ہیں۔

